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ESCOLA POLITECNICA DA UNIVERSIDADE DE SA0O PAULO
PME 3230 - MECANICA DOS FLUIDOS I

PROVA PRATICA — LABORATORIO - DATA: 02/12/2016
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N " USP:

Instrucdes:

- Responder as questdes nesta prépria folha.

Exp!icite as equacoes utilizadas e registre os resultados nos locais
- Registre as unidades que esta adotando nas respostas.

indicados em cada pergunta.

objetivo de verificar qual o tipo do escoamento e avaliar
utilizado no ensaio era, horizontal, reto, e de se
secoes identificadas por A e B.

A tomada de dados onde escoa dgua, estd apresentado conforme a tabela abaixo (os
piezdmetros estdo preenchidos com dgua):

Massa, Am (kg) | Tempo, Az (s) Piezometro A / Piezometro 87
h4 (m) hp (m)
Ensaio / incertezas (£ 0,01 kg) (+0,55) (*0,001m) |  (#0,001m) |
1 120 90 5,200 | 3,500 |
2 70 140 4,000 | 3,700 |
3 2 100 3,000 | 2,997 |

Sdo também conhecidos e adotados os seguintes dados: didmetro interno da tubulagé’o, d = (20,0 +
- 0.5) mm; distancia entre as secoes A e B, L = (2,000 + 0,001) m; massa especx’ﬂcg da dgua, p = 1000
kglm’; viscosidade absoluta da dgua, p = 107 Pa.s; médulo da aceleracio da gravidade local. g = 9.8
‘m/s?; e formulério a seguir: :

| inar: = #LO Escoamento turbulento: Ap= f Gk D
Escoamento laminar: Ap =128- = D P
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Numero de Reynolds: Re=

Pressdo dinamica: p, =

b c
Xy

. w fo m i is x ma w=a- — 0 C

grandeza w for expressa em fungdo das varidveis x, y e z na forma a ~—;ondea,b

Z

onstantes, entio a incerteza de w, o(w) serd dada por:

: 2
, '_Q_(x)]2 +[c_ a—(y):lz +[d 9-_(_2_).] , onde o(x), 6(y) e 6(z) sdo as incertezas das

x ¥ <
€ z, respectivamente.

i 7 A% strica (Q)
i i massica (m), vazao volu tric
e m Xpressoes literais pata obter os valores de vazao ( melr : :

. a0 escoamento do fluido, em func¢do das grandezas medidas no ensaio (Am., At
fica (p) dada. (1,0 ponto)

No Laboratério de Mecanica dos Fluidos foram realizadas medicdes em uma bancada do com

perdas de carga. O trecho da tubulagcdo
¢do constante. As medidas foram realizadas entre duas
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2) Determmar as vazoes massnca e volumetrlca e suas respCC[lV&S incertezas para cada um dos 3

ensaios. Registre na tabela au

nidade adotada para cada grandeza calculada (3,0 pontos)

Solugao: TR
£ it o) Q0 (@) ]
|_Ensaio / unidade [ke/s] [kg/s] [m¥s] [m¥s] |
1 1,3 74> 107 1,3x10”° %8 x 10700
B 2 5.0x 10" 1.8 107 5,0 10° 1.8x 10° |
ki 3 2.0% 107 L4 107 2,0% 10" 14x107 |

3) Para cada um dos ensaios realizados, determinar os valores para velocidade média, V , incerteza
da velocidade média, o(V), o nimero de Reynolds, Re, e o regime do escoamento. Registre sua
resposta na tabela abaixo (2,0 pontos):

L Ensaio V [m/s] o(V) [m/s] g Re Regime do escoamenm
1 4,2 02 8.49 x 107 Turbulento 3
2 1.59 0,08 3,18 x 10° Turbulento 4
3 0.064 0.003 1,273 x 10° Laminar I

4) Determinar os valores para 0 médulo da queda d'
entre os piezdmetros A e B utilizando os dados

pressdo, Ap, e para o coeficiente de perda, f,

0s ensaios 1 e 2. Registre a unidade que estd

adotando (3,0 pontos).
Solucao:
Ensaio Ap [kPa] Ei ]
2 2,94 T0.023

5) Determine a perda de carga, i; em mm, para o e
volumémca neaw ensaio. Compam com a difere

g{tenconu'ado para a vazio
para o mesmo caso. Os

® 0 previsto

normal que a
otado como
lem para a




